MIĘDZYNARODOWE STOSUNKI GOSPODARCZE
Wykład 4 (30.10.2013)
>> Korzyści z otwarcia gospodarki

	
	Polska
	Niemcy

	
	Wino
	Miedź
	Wino
	Miedź

	Gospodarka zamknięta
	3
	2
	10
	4

	Gospodarka otwarta
	5
	3
	
	5

	Korzyści 
	+2
	+1
	
	



>> Teoria kosztów komparatywnych w ujęciu pieniężnym.
1 – Długość dnia pracy obu krajach wynosi 8h
2 – Ilość godzin pracy niezbędna do wytworzenia jednostki produkcji wynosi:
w Polsce – wino 2,0h (8:4), miedź 10h (8:8)
w Niemczech – wino 0,4h (8:8), miedź 0,3h (8:9)
3 – wynagrodzenie za h pracy wynosi:
w Polsce – rolnictwo 10 PLN, górnictwo 20 PLN
w Niemczech – rolnictwo 10 euro, górnictwo 20 euro
4 – koszty pracy wynoszą 50% kosztu całkowitego
5 – kurs walutowy 1 euro = 4 PLN
	
	Polska
	Niemcy

	
	Wino
	Miedź
	Wino
	Miedź

	Nakład pracy
	2h/b
	1h/t
	0,4h/b
	0,9h/t

	Koszt pracy
	20 PLN
	20 PLN
	4 EURO
	18 EURO

	Koszt całkowity
	40 PLN
	40 PLN
	8 EURO
	36 EURO

	Koszt całkowity w euro
	10 EURO
	10 EURO
	8 EURO
	36 EURO



Koszt wyprodukowania jednostki miedzi jest niższy w Polsce (10 EURO) niż w Niemczech (36 EURO) koszt wytworzenia jednostki wina w Niemczech (8 EURO) jest niższy niż w Polsce (10 EURO)
>> Modyfikacja modelu przewagi względnej – przedmiotem handlu między 2 krajami są więcej niż 2 produkty.
Założenia:
1 – W Polsce i Niemczech produkowane są miedź, wino, piwo, proszek do prania, drewniane palety i perfumy.
2 – W Polsce nakłady pracy potrzebny do wytworzenia jednostki produktu wynosi (w h) miedź – 1,0, wino – 2, piwo 1,5, proszek 2,5, palety 3,-, perfumy 4,0.
3 – W Niemczech nakład pracy potrzebny do wytworzenia jednostki produktu wynosi (w h).
miedź - 0,9
wino - 0,4
piwo - 1,0
proszek - 2,0
palety - 2,8
perfumy - 0,7
Relacje nakładów pracy w Polsce i Niemczech (R)
- miedź – 10 : 0,9 = 1,11
- wino – 2,0 : 0,4 = 5,0
- piwo – 1,5 : 1,0 = 1,5
- proszek – 2,5 : 2,0 = 1,25
- palety – 3,0 : 2,8 = 1,07
- perfumy – 4,0 : 0,7 = 5,71
Łańcuch przewagi względnej (uszeregowane wg wartości wskaźnika (R)):
- palety – 1,07
- miedź – 1,11
- proszek – 1,25
- piwo – 1,3
- wino – 5,0
- perfumy – 5,71
// Polska eksportuje miedź i towary o wartości R ≤ 1,11 (palety).
// Polska importuje wino i towary o wartości R>5,0 (perfumy).
// Pozostałe produkty mogą być przez Polskę eksportowane lub importowane zależnie od poziomu popytu w obu krajach. 
>> Model Dornbuscha – Fischera – Samuelsona (1977)
Założenia:
1 – Rozpatrywane są 2 kraje (Polska i Niemcy).
2 – Koszty produkcji zależą od nakładu czynnika pracy.
3 – W obu krajach wytwarzana jest nieograniczone ilość produktów.
4 – Różna jest wielkość nakładów pracy potrzebnych do wytworzenia poszczególnych produktów w każdym z krajów.
5 – Wytwarzane dobra porządkowane są wg relacji wielkości nakładu pracy potrzebnego do ich wytworzenia w obu krajach (L).


Analiza działania modelu z punktu widzenia Polski. Po obliczeniu wskaźnika Li można uszeregować wytworzone w Polsce.
Polska powinna eksportować produkty o niskim poziomie wskaźnika Li i importować produkty o wysokim poziomie tego wskaźnika (zgodnie z modelem Ricarda).
Wg twórców modelu D-F-S decyzja o tym, jakie produkty będą wytwarzane w każdym z krajów zależy od porównania wskaźnika Li.


Polska będzie eksportowała towary, dla których spełniony jest warunek:    
Polska będzie importowała towary, dla których spełniony jest warunek:   
Wynagrodzenie miesięczne Polski – 3500 PLN; Niemiec – 2500 EURO
Kurs waluty 1 PLN = 0,25 EURO
Perfumy:



 
Wino:
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